Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку
2022 – 2023 учебный год 
9  класс
Время выполнения: 60 минут
[bookmark: _GoBack]Задание 1. 
1.  Расставьте ударение в словах:
Августовский, баловать, каталог, еретик, танцовщица, менеджмент, красивее, обеспечение, договор, некролог, облегчить, принудить, усугубить, феномен, экспертный, закупорить. 
2.Образуйте форму множественного числа родительного падежа от сущ.:
Цыганы, грузины, монголы, калмыки, турки.
Задание 2. 
1.Закончите начатые фразы подходящими из списка словами, ставя их в нужной форме.
а) Каждый из нас, склонных к роскоши и праздности, в душе немного …..
б) Умышленное присвоение авторства чужого произведения науки или искусства или изобретения … .
в) Понижение официального курса бумажных денег по отношению к валюте называют …
г) Выставлять кого-нибудь в невыгодном свете – значит … .
д) Исключительное право человека или организации – это … .
Слова для справок:  д_в_львация, с_б_рит, д_гр_дация, р_аб_л_тация, л_т_ргический, ф_л_нтроп, пр_ор_тет, пр_р_гатива, экв_в_лент, п_н_гирик, пл_г_ат,  к_мпр_м_тировать.
     2. Запишите одним словом    2500-летие, 1850-летие, 3724-летие.
Задание 3.
Найдите, исправьте и объясните речевые ошибки и недочёты.
     А) Вопросы эти освещаются в книгах и газетах, лекциях и брошюрах, докладах и журналах.
Б) К числу достижений преподавательского состава гимназии следует отнести то, что в ней успешно проводится воспитательная работа, внеклассные мероприятия хорошо налажены, из года в год повышается успеваемость учащихся.
В) Главное, чему хотелось бы уделить внимание, - это художественной стороне произведения.
Задание 4. 
Объясните, в чём состоит различие признаков, обозначенных словами  лежащий – лежачий в словосочетаниях лежащий больной – лежачий больной. Приведите пример словосочетания, иллюстрирующего такое же различие.
Задание 5. 
Найдите в каждой паре третье слово, которое объединило бы два других слова:.
а) заголовок – звание;
б) супружество – изъян;
в) скамья – магазин;
г) гримаса – снаряд.
Задание 6.
1.Записать текст на русском языке.
 В «Сказании о Мамаевом побоище» читаем:
«И ударишася копиемъ вместе, и копия своя приломиша, и спадоша оба с коней своих на землю, и тако скончашася оба».
2.Одно из выражений из текста  стало фразеологизмом. Выпишите этот фразеологизм, объясните его значение.
 




Ответы.
1.
1) Августовский, баловАть, каталОг, еретИк, танцОвщица, мЕнеджмент, красИвее, обеспЕчение, договОр, некролОг, облегчИть, принУдить, усугубИть, фенОмен, экспЕртный, закУпорить. 
2.  (МНОГО) цыган, грузин, монголов, калмыков.
За каждый правильный ответ 0,5 б.
Всего: 10 баллов

2.
1.  а) сибарит, б) плагиатом, в) девальвацией, г) компрометировать, д) прерогатива.      
          2.двухтысячепятисотлетие,
тысячевосьмисотпятидесятилетие,
трёхтысячесемисотдвадцатичетырёхлетие.
За каждый правильный ответ 1 б.
Всего: 8 баллов.

3. а) При парном сочетании однородных членов должен соблюдаться принцип подбора по признаку смежности, сходства, контраста.  /В книгах и брошюрах, газетах и журналах, лекциях и докладах).
Б) / хорошо налажена воспитательная работа, успешно проводятся внеклассные мероприятия/  Нарушена смысловая сочетаемость слов.
В) неправильно выбрана падежная форма, существительное-сказуемое должно быть в Им.падеже. / Главное – художественная сторона./
За каждый правильный ответ 1 балл. Всего 3 балла
За правильное объяснение 1 балл. Всего 3 балла

4.Прилагательное лежачий называет постоянный признак: лежачий больной – это больной, которому назначен постельный режим. Причастие лежащий обозначает непостоянный признак:  лежащий больной –это больной, который в данный момент лежит:  палата для лежачих больных; к больному, лежащему на кровати у окна, пришли посетители. Такое же различие имеется в словосочетаниях: висячая лампа                ( замок) – висящая лампа ( замок), стоячий воротничок -  стоящий  от крахмала воротничок, плавучий мост – плывущий по течению мост.
Оценка: 
	Объяснение
	2 балла

	Свой пример
	3 балла

	Всего:
	5 баллов


5. а) заголовок – титул - звание;
б) супружество –брак -  изъян;
в) скамья –лавка -  магазин;
г) гримаса – мина -  снаряд.
Оценка:  4 балла - по 1 б. за каждый ответ.
6.  «И ударились копьём вместе, и копья свои преломили, и упали оба с коней своих на землю, и так скончались оба».  
Д.С.Лихачёв объясняет: «  Деревянное двухметровое копьё было оружием первой стычки и почти всегда ломалось. Поэтому «преломить (изломить) копьё» означало, что воин первым принял бой. Этот древний военный термин символизировал вступление в единоборство, личное участие князя.    Сейчас фразеологизм «ломать копья» означает «с жаром спорить о чём-либо».  
За правильный ответ 3 балл. За объяснение 4 балл. 
Всего: 7 баллов
Максимальное количество баллов: 40
 
